Třeťáci a matematika 4
Délka úsečky
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 Jak se dříve měřilo

1. Podle své ruky vyznačte: na polopřímce s počátkem P jednotku délky palec, na polopřímce s počátkem D jednotku délky dlaň, na polopřímce s počátkem M jednotku délky píď. 

2. Vyznačte na přímce p úsečku PT stejně dlouhou, jako je tatínkův loket, a úsečku PM stejně dlouhou jako je Matějův loket.

Na přímce r vyznačte úsečku RS stejně dlouhou, jako je provaz tatínka, a úsečku RN stejně dlouhou jako je provaz Matěje. Kdo má delší provaz a proč?
Metr, centimetr

3. Utvořte o obrázku úlohu. Doplňte stručný záznam. Úlohu znázorněte na číselné ose a vyřešte. 
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4. Přeneste úsečku s krajními body 0,5 na polopřímku s počátkem P. Vyznačte tak úsečku PR shodnou s úsečkou s krajními body 0,5.

Na polopřímku s počátkem S přeneste úsečku s krajními body 0,9. Vyznačte tak úsečku ST shodnou s úsečkou s krajními body 0,9. Zapište délky úseček PR a ST.
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5. Narýsujte úsečku MN délky 6 cm, |MN |= 6cm a říkejte, jak budete postupovat.
6. Narýsujte úsečky CD, EF, KL, |CD|= 3 cm, |EF| = 10 cm, |KL| = 8 cm.
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7.* Na téže polopřímce s počátkem U vyznačte úsečky shodné s úsečkami danými body na měřidle UV ≅ 6 a 13, UT ≅ 2 a 9, UZ ≅ 4 a 11.

Zapište délky úseček: |UV| = ____ , |UT|= ______, UZ|= ____ 
Doplňte do zápisů <, >, ≅ : UV____UT, UT____UZ, UV____UZ.

8. Na polopřímce s počátkem K vyznačte úsečky KL, KM, KN: |KL| = 4 cm, |KM| = 9 cm, |KN| = 11 cm. Úsečky porovnejte.
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[image: image8.bmp]9. Zapište nejbližší body stupnice měřidla, mezi nimiž leží druhý krajní bod úsečky AB, EF a pak CD. Zapište délky úseček AB, CD, EF.
10. Změřte narýsované úsečky na centimetry. Zapište jejich délky. 
11. Změřte narýsované úsečky na centimetry. Zapište jejich délky. 
12. Sestrojte grafický součet úseček AC = AB + BC: |AB| = 4 cm, |BC| = 3 cm. Vypočítejte délku úsečky AC. Překontrolujte měřením. 

Zapište příklady sčítání a odčítání znázorněné grafickým součtem úseček. 
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13. Narýsujte úsečku, |AB |= 6 cm, |CD| = 3cm. Sestrojte grafický součet úseček EF = AB + CD. Vypočítejte délku úsečky EF. Překontrolujte měřením. 
14. Narýsujte úsečky |MN| = 12 cm a |OP| = 4 cm. Sestrojte grafický rozdíl těchto úseček. RS = MN – OP. Vypočítejte délku úsečky RS. Překontrolujte měřením. 
15. Narýsujte úsečky AB, CD: |AB| = 13 cm, |CD| = 7 cm a sestrojte KL = AD – CD. Vypočítejte délku úsečky KL. Překontrolujte měřením. 
16. Zapište všechny rovnice, které znázorňuje grafický součet úseček AB a BC.
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17. Zapište všechny rovnice, které znázorňuje grafický rozdíl úseček MO a MN.

18. Narýsujte úsečku |LM| = 2 cm. Sestrojte úsečku LN = 4 . LM. Vypočítejte délku úsečky LN. Překontrolujte měřením. 
19. Narýsujte úsečku |KL| = 3 cm. Sestrojte úsečku TU = 3 . KL. Vypočítejte délku úsečky TU. Překontrolujte měřením. 
20. Na polopřímce s počátkem R vyznačte úsečku RT, |RT| = 2 cm. Na polopřímce s počátkem V vyznačte úsečku VZ = 5 . RT. Vypočítejte délku úsečky VZ. Překontrolujte měřením. 

21. Vyznačte úsečku PR, |PR| = 10 cm. Vyznačte její střed S pomocí proužku papíru. Vypočítejte délky úseček a PS a RS. Překontrolujte měřením.


22. Zapište rovnice, které znázorňuje trojnásobek úsečky AB.

23. Zapište rovnice, které znázorňují pětinásobek úsečky DE.


24. Vypočítejte délky úseček KL, MN, OP, jestliže |AB| = 4 cm.


25. Na polopřímce s počátkem P vyznačte úsečku PR, /PR/ = 8 cm. Na polopřímce s počátkem S vyznačte úsečku ST o 3 cm delší. Vypočítejte délku úsečky ST a překontrolujte měřením. 
26. Na polopřímce s počátkem A vyznačte úsečku AB, /AB/ = 11 cm. Na polopřímce s počátkem C vyznačte úsečku CD o 5 cm kratší. Vypočítejte délku úsečky CD, překontrolujte měřením.

27. Na polopřímce s počátkem K vyznačte úsečku KL, |KL| = 7 cm. Úsečka KL je o 5 cm kratší než úsečka MN. Na polopřímce s počátkem M vyznačte úsečku MN. Vypočítejte délku úsečky MN. 


28. Narýsujte úsečku AB, |AB| = 8 cm. Úsečka AB je dvojnásobkem úsečky CD. Vypočítejte délku úsečky CD. Narýsujte úsečku CD. Zkontrolujte tak, že úsečku CD přenesete na polopřímku AB postupně dvakrát. 
29. Narýsujte dvě různoběžky s průsečíkem S. Na jedné z polopřímek s počátkem S vyznačte bod A tak, že
|SA| = 3 cm. Na ostatních polopřímkách vyznačte body B, C, D a sestrojte tak úsečky SB ≅ SA, SC ≅ SA, SD ≅ SA. Narýsujte úsečky AB, BC, CD, DA. Jaký geometrický útvar jste narýsovali? Co můžete říci o jeho stranách? Zapište jejich délky. Porovnejte je. Kolik trojúhelníků jste narýsovali? 
30. Narýsujte dvě polopřímky se společným počátkem K, které nejsou k sobě opačné. Na jedné polopřímce vyznačte úsečku KL,
|KL| = 4 cm, a na druhé vyznačte úsečku KM,
|KM| = 5 cm. Narýsujte úsečku LM. Změřte její délku. Jaký geometrický útvar jste narýsovali? 

31.* Narýsujte úsečku AB, |AB|= 3 cm, a úsečku CD, která je o 2 cm delší. Sestrojte jejich grafický součet – úsečku EF = AB + CD. Vypočítejte délku úsečky EF a překontrolujte měřením.
32.* Vyznačte úsečku |KL| = 10 cm a úsečky AB, CD. KL = AB + CD.

Úsečka CD je o 2 cm delší než úsečka AB. Vypočítejte délky úseček AB a CD. 

33. Narýsujte úsečku MN, |MN| = 12 cm a úsečky AB, CD a EF. Úsečka
MN = AB + CD + EF. |AB| = 2 cm. Úsečka CD je o 4 cm delší než AB. Vypočítejte délky úseček CD a EF. Výpočet porovnejte s výsledkem měření. 

34.* Na polopřímce s počátkem S vyznačte úsečku ST, |ST| = 13 cm. Úsečka
ST = AB + CD + EF. /AB/ = 4 cm. Úsečka CD je o 3 cm delší než úsečka AB. Narýsujte úsečky AB, CD, EF. Vypočítejte jejich délky. 

35. Na obrázku je plánek bytu. 1 cm na plánku je 1 m ve skutečnosti, 1 mm na plánku 10 cm ve skutečnosti. Např. na plánku 4 cm a 3mm, ve skutečnosti 4 m a 30 cm. 

Změřte strany místností na centimetry a do plánku doplňte délky ve skutečnosti.

Dokážete zapsat délky v metrech a v centimetrech přibližně.
Jak dlouhou kuchyňskou linku je potřeba koupit do tohoto bytu?_______________________

Jak dlouhá může být vana?_______________________

Kilometr

36. Odhadněte, jak daleko to je z rozhledny v Jestřebí na Bezděz.
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37. Poznáte z obrázku, jak vysoký je strom a jak vysoký je chlapec ve skutečnosti? 
1 cm na obrázku je 1 m ve skutečnosti. 

38. Děti jely na kolech ze Starých Splavů, kde se vykoupaly v jezeře, po silnici mezi lesy okolo Máchova jezera do Doks na náměstí ke kostelu a tam si daly v cukrárně zmrzlinu. Kolik km ujely od nádraží ve Starých Splavech do Doks?

Mapa – 2 cm                                            Skutečnost – 1 km 


Ondra je výborný plavec. O prázdninách plaval s tatínkem přes jezero z pláže Na Klůčku na pláž do Starých Splavů, jak naznačuje šipka na mapě. Jakou vzdálenost uplaval? 
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